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Kesserü Lajos dr. beiktatása
Az uj törvényszéki elnök hivatalba lépett

■>'íi 
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Kulin Imre ezután körüljárt a teremben 
és sorban mindenkivel kezet fogott, majd he- 

;t foglalt az első padsorban, hogy résztve- 
en utódjának beiktatási ünnepén.

A debreceni királyi törvényszék ma in­
stallálta uj elnökét: Kesserü Lajos drt. 
Sem a bíróság tagjai, sem a társadalom előtt 
nem uj, nem idegen embert ünnepelt ez alka­
lommal a közélet egyik legtiszteletreméltóbb 
testületé, mert Kesserü Lajos dr. évek óta fejt 
ki a jogászvilág előtt értékes és elismerésre 
méltó, a társadalomban szeretet és megbe­
csülést termő munkásságot. Nagy tudásához, 
rendkívüli módon szeretetreméltó, kedves 
modor csatlakozik és ez magyarázza meg 
mindenki előtt azt a megkülönböztetett sze­
retetek amellyel szakkörökben éppen úgy, 
mint azokon kivi a debreceni kir. törvény­
szék elnökévé való kineveztetését fogadták.

És azok, akik az installáció mai magasz­
tos, szép és érzésektől meleg ünnepségén 
részt vettek, megnövekedett szerettei, tisz­
telettel és becsüléssel tekintenek az uj tör­
vényszéki elnök személye felé és működése 
elé.

Jól esően cseng ki az elnöki beszédből 
a közönség érdekeinek hangoztatása, ami biz­
tosítékát nyújtja annak, hogy a debreceni bí­
róságnál ezután is mindig érvényesülni fog 
az az elv, hogy a jog él az emberekért, nem 
az emberek a jog kedvéért. És jólesően csen­
gett ki a beszédből a felső bírósággal való 
egyetértésnek az a meleg hangja, amelyen az 
uj elnök a táblai elnöknek nem régen elhang­
zott székfoglalójában hallottakkal együtt ér­
zését és fölfogását jelentette ki. A jog gya­
korlásának, az igazságkeresés utjának meg­
nyugtató egységét jelenti ez.

Méltó és megérdemelt volt minden irány 
ban az ünnepi pillanatban fölfokozódott sze­
retet, amely szép, ünnepélyes formákban ma 
körülvette Kesserü Lajos drt.

Kijutott az ünneplés melegéből Kulin 
Imre volt törvényszéki elnöknek, az elődnek, 
most kir. ítélőtáblái tanácselnöknek is, akivel 
szemben a vezetése alatt álló bíróságok és 
azok jogkereső közönsége eddig egy kiváló 
biró és kiváló ember minden jó tulajdonságát 
tanulta meg ismerni.

A búcsúzó és a beköszöntő törvényszéki 
elnök személye, amint egymás mellett ott ál­
lottak az ünneplés középpontjában, fölemelő 
és megnyugtató érzést keltettek életre. A jog­
kereső közönség, amikor egyrészt megbecsü­
lő elismeréssel tekinthetett a távozó elnökre és 
annak munkásságára, másrészt a bizalom és 
megnyugvás minden előjelének tudatában néz­
hetett az uj elnök elé, akinek személye és ki­
jelentései egyaránt alkalmasak arra, hogy a 
kiváló és magas nivón álló debreceni bíróság 
megtalálja benne azt a vezetőt, akinek irányí­
tása mellett a debreceni bíróság az ország bí­
róságai közt egyik legelsőbb bírósága marad.

A szép ünnepségről tudósításunk a kö­
vetkező: , ! |A

Kulin Imre búcsúja
Már jóval kilenc óra előtt benépesült a 

hatalmas esküdtszéki terein. A törvényszék 
bírái, a járásibbak, a jegyzők, a joggyakorno­
kok, a kir. ügyészség tagjai, a kezelő személy 
zet csaknem teljes számmal eljöttek, hogy 
búcsút vegyenek Kulin Imrétől, a törvényszék 
távozó elnökétől s hogy köszöntsék Kesserü 
Lajos drt, a debreceni törvényszék uj elnökét 
A törvényszék kerületébe tartozó vidéki já- 
rásbirák köziül is többen megjelentek s szá 
mosan vettek részt az ünnepen az ügyvédi 
kar tagjai is.

Pontban kilenc órakor lépett a terembe 
Kulin Imre, akit hosszantartó éljenzéssel fo­
gadtak az egybegyűltek. Kulin Imre helyet 
foglalt az elnöki székben és meghatón hangú 
meleg beszédben vett búcsút a biráklól:

— Az a meleg szeretet, — úgymond 
arnelylyel én Debrecen város és annak pol­
gársága iránt viseltetem, évekkel ezelőtt arra 
indított engem, hogy anyagi áldozatok árán 
is elfoglaljam a debreceni törvényszék elnöki 
székét. Az 1909. év elején léptem ebbe a di 
szes, de felelősségteljes állásba, azzal az el 
határozással, hogy nem távozom el innen, itt 
várom meg előlépésemet és innen vonulok 
nyugalomba. Ilyen körülmények között arra 
irányult a törekvésem, hogy a legkiválóbb bí­
rói karral vegyem körül magamat és hogy a 
bírói s az ügyészi kar tagjait baráti szeretettel 
fűzzem magamhoz. Ez a törekvésem sikerült 
is, mert a törvényszék minden egyes bírói 
székét hivatását átérző és komolyan teljesítő 
férfin tölti be és mert mindig baráti szere­
tettel voltam kartársaim iránt. Úgy hiszem, 
ezek az érzelmeim visszhangra talált benne­
tek. (Lelkes éljenzés.) ö császári és apostoli 
királyi felsége legfelső elhatározásával a ma­
gas kormány ajánlatára kassai kir. Ítélőtáblái 
tanácselnökké méltóztatott engem kinevezni s 
igy jelenlegi állásomat elhagyom. Bár örök 
hálával vagyok eltelve azok iránt, akik elő­
menetelemet előmozdították, mégis fájó szív­
vel hagyom itt állásomat, mert Debrecen vá­
ros, annak lakossága és az én kedves tiszttár­
saim iránt szeretetteljes vonzalmat érzek és 
főképen: mert a debreceni kir. Ítélőtábla elére 
olyan kiváló képességű őszinte lelkű bíró ke­
rült, akit évken át tisztelni és becsülni ta­
nultam s akivel együtt dolgozni gyönyörű­
ség. Vigasztalásomra Szolgál, hogy a tör­
vényszék uj elnökének személyében olyan fő­
nököt kaptok, aki elismert tudásával, nagy te­
hetségével e bíróságnak a színvonalát emel­
ni fogja s aki szivében ugyanolyan szeretetet 
táplál irányotokban, aminővel én voltam hoz­
zátok. Arra kérlek benneteket, tartsátok meg 
tovább is irántam való barátságtokat, én az 
irántatok való szeretetemet életem utolsó per­
céig meg fogom őrizni.

Az éljenzéssel és tapssal fogadott beszéd 
után Hubcrth József törvényszéki biró emel­
kedett szólásra. A bírói és a tisztviselői kar 
nevében hálás szívvel mond köszönetét távo­
zó főnökük bucsuszaviért. Mindnyájuk érzel- 

i mének ád kifejezést, amikor sikert, megelége- 
j dést és boldogságot kíván neki uj állásához. 
Biztosítja a távozó elnököt, hogy a bírói és 

• tisztviselői kar legszebb emlékei között fogja 
1 megőrizni az együtt töltött éveket.

Kesserü Lajos dr. székfoglalása
A törvényszék teljes ülése.

A bucsuzás megható aktusa véget érvén, 
Ilubertli József törvényszéki bíró megnyitotta 
a törvényszék teljes ülését. Fölhívására Háry 
Kálmán dr. törvényszéki jegyző fölolvasía 
Igyúrtó Sándor dr. kir. táblai elnök átiratát, 
amely Kesserü Lajos drnak a debreceni kir. 
törvényszék elnökévé történt kineveztetését 
tudatta, majd felolvasta a kinevezési okiratot.

Ezután Kondor Zsigmond és Daróczy 
József törvényszéki bírák meghívták a teljes 
ülésre Kesserii Lajos dr. törvényszéki elnököt, 
akit a terembe léptekor viharos éljenzéssel es 
tapssal köszöntöttek. Az ovációk csillapultá­
val Kesserii Lai-os dr. letette a hivatali esküt, 
azután Huberth József biró fölkérte őt az el­
nöki szék elfoglalására és melegen üdvözölte 
a bírák és a tisztviselők nevében.

— Amikor kineveztetése napján tiszte­
legtünk Nagyságodnál, — mondta többek kö­
zött — azt a kijelentést tette, hogy mindnyá­
junktól bizalmat vár. Ez a kijelentés megnyug­
tatott bennünket, hogy uj elnökünk személyé­
ben olyan vezetőt nyertünk, aki nem a rideg 
bürokrata szemével fogja tekinteni munkán­
kat, hanem jó lélekkel, érző szívvel fogja ér­
tékelni azt. Á bizalomnak csak akkor van ér­
téké, ha kölcsönös. Mi teljes bizalommal va­
gyunk, hogy Nagyságod kiváló képessegei 
abba az irányba vezetnek majd bennünket, 
ahol a jogkereső közönségnek a legjobbat 
nyújthatjuk s hogy a Nagyságod vezetése 
alatt álló törvényszék le fogja győzni a kü­
szöbön álló reformok nehézségeit. Kívánjuk, 
hogy érezze magát jól közöttünk, mint első 
az egyenlők között s hogy friss erőben érje a 
tehetségét, képességeit jutalmazó újabb kir a- 
lyi kegy. 1 .1 : k ■ 'M

Az üdvözlő beszéd nyomában lelkes tet­
szés zaja hangzott fel, amelynek elükével 
Kesserü Lajos dr. törvényszéki elnök megtar­
totta székfoglalóját:

— Kedves Barátaim!
Most, amikor a bírói esküt letettem, leg- 

elsősorban is üdvözlöm az én igen tisztelt elő- 
dömet, Kulin Imre ur Öméltóságát, aki a mai 
nappal megvált ennek a törvényszéknek a 
vezetésétől, hogy más helyen, magasabb fokú 
bíróságnál érvényesítse jeles képességeit, ki­
váló tudását és elismert tehetségét. Mindany- 
nyiunk érzelmeit tolmácsolom, amikor szív­
ből jövő szerencsekivánataim mellett az o to­
vábbi működéséhez, egyszersmind mély saj­
nálatomat fejezem ki a veszteség fölött, mely 
az ő kedves, szép családjának távozásává 
Debrecen városát éri. Üdvözlöm a tisztelt 
társhatóság megjelent tagjait, az cn ügyészi 
kartársaimat, akiktől nehéz szívvel valtam 
meg a napokban. Üdvözöllek benneteket, ked­
ves kartársaim, kedves birotarsaim, akik ko- 
Zött — mint üdvözlő szónokotok talaloan 
mondta — primus inter pares vagyok.

Amidőn működésemet a mai nappal meg­
kezdeni, talán nem lenne fölösleges munka, 
ha működésem általános irányelveit szives 
tudomástokra hoznám. Mégis mellőzöm ezt, 
inkább fölhívom a figyelmeteket a néhány he­
te lezajlott szép ünnepségre, a királyi ítélő- 
táblai elnök ur ő méltóságának beiktatasara* 
Valamennyien jelen voltatok ezen az ünne-
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pen s hallhattatok a táblai elnök nr nagysza­
bású székfoglaló beszédét, fin ezt a beszédet 
a rni eljárásunk és magunk tartása valóságos 
katekizmusának tartom és arra kérlek ben- 
neteket, hogy az ebben a beszédben lefekte­
tett irányelveket híven kövessétek.

Mindazonáltal a mi különleges viszo­
nyainkra való tekintettel némileg ki kell ter­
jeszkednem a részletekre is. Elmondhatjuk. 
iog_\ megnehezült az idők járása fölöttünk, 

j levelemmel kisértem más városok helyze­
tet s azt tapasztaltam, hogy a mai általános 
gazdasági válság sehol olyan irtóztató rom 
bolasokat nem vitt végbe, mint éppen a mi 
egyetem váró Debrecenünkben. Elszorul az 
ember szive, ha azt látja, hogy igazán szor­
galmas, derék, becsületes magyar családok 
mentek tőnkre, sőt egyeseknek a koldusbotot 
adta kezébe a gazdasági válság. Ezek a sze­
rencsétlen gazdasági viszonyok nagy mér­
tékben éreztették hatásukat a bíróságokkal is. 
Az ügyforgalom, a munka óriási mértékben 
szaporodott a bíróságoknál, de leginkább ná­
lunk és — ami különösen sajnálni való — az 
óriási munkaszaporulattal szemben a munka­
erő egyáltalában nem gyarapodott. Az én 
igen tisztelt elődöm gondoskodása tárgyává 
tette ezt a körülményt, azonban — saipps - 
felterjesztései a felsőbb régiókban siket fülek­
re találtak és eredménytelenül hangzottak el, 
mint kiáltó szó a pusztában. Mindezekhez 
járul, hogy itt áll előttünk az uj törvények 
egész tömege életbeléptetésének munkája, a 
nagy reformtörvénynek, a polgári perrend­
tartásnak az egész vonalon való keresztülvi­
tele, igy tehát a jövőben sem kecsegtethetjük 
magunkat vérmes reményekkel, sőt félek, 
hogy a bírói kar munkabírása még erősebb 
próbára vár.

Azonban, kedves kartársaim, arra kérlek 
benneteket, ne ijesszen el az a szomorú köp 
ame yet elétek tártam, ne veszítsétek el a 
munkakedveteket, sőt gondoljátok meg, hogy 
mi bírák valósággal a hazaszeretet oltárán 
áldozunk, amikor munkánkat teljesítjük. Lel­
kesítsen benneteket az a magasztos gondolat 
hogy a bírói hivatás a legszebb kötelesség, 
mert van-e fölemelőbb érzés, mint a megsér­
tett, a jogaikban megtámadott emberek meg- 
védelmezésére és támogatására sietni? Ugye- 
bai, nincs. Ennek a tudata és átérzése adjon 
erőt nekünk, hogy nehéz munkánkat elvégez­
zük. Igyekezzünk a társhatóságokkal, a köz­
jegyzői s az ügyvédi karral, az igazságszol­
gáltatásnak e kiváló és fontos tényezőivel ba­
rátságos jóviszonyt s az együttműködést fen- 
tartani. A jogkereső feleket ne olyan alkal­
matlankodó egyéneknek tekintsük, akik a mi 
munkánkat szaporítják, hanem mint a jo­
gaikban megsértett embertársainkat, akiket 
segítenünk, akiknek sebeit a törvény hatal­
mával, az igazság fegyverével s a méltányos­
ság balzsamával gyógyítani kell. Legyünk a 
velük való érintkezésben előzékenyek, udva­
riasak, komolyak és határozottak, mig azok- 
kai szemben, akik alaptalanul, konokul lépnek 
fel, akik embertársaik vagyona és élete ellen 
támadnak, alkalmazzuk a törvény teljes szi­
gorát. Mindenki használja fe! a neki adott ta­
lentumokat és értékesítse legjobb tudása sze­
rint, mindenkitől egyformán várjuk a szór 
galmas munkát.

Most pedig hálás köszönetét mondok az­
ért a szives barátságért <?s jóindulatért, rnelv- 
lyel az én elnöki kinevezésemet fogadtátok 
ez a barátság és ez a jóindulat kicsillámlott 
azokból a meleg szavakból, melyeket szóno­
kotok, az én igen tisztelt helyettesem a ti ne­
vetekben intézett hozzám. Fogadjátok forró 
koszonetemet azért az Ígéretért, hogy nehéz 
munkámban szorgos tevékenykedéssel támo­
gatni fogtok. Bízom benne, hogy ez az ígéret 
nem puszta szó volt, hanem férfias lelkek fo- 
gadalma, szilárd akarata volt, amelyre bizton 
fel lehet építeni a siker reménységének paio- 
táját. Bízom a ti képességtekben, a ti tudás­
tokban, amdylyel ezt a palotát felékesithet 
jük. ígérem, hogy mindenkit a képességei, lel­
kiismeretes munkássága, igyekezete, szor­
galma, a hivatalban és a hivatalon kívüli ma- 
gatartása szerint fog értékelni. A ti jóindula­

totokba vetett hittel, a jövőbe vetett remény­
séggel, az igazságszolgálatás iránt táplált lel­
kesedéssel veszem át a törvényszék vezeté­
sét. A mindenható isten áldását kérem mű­
ködésűnkre.

A teljes ülést ezennel bcrekcsztem.
A beszédet sűrűn félbeszakították az élénk 

tetszésnyilvánítások s a székfoglaló végezté­
vel sokáig zúgott az éljenzés.

Kesserü Lajos dr. törvényszéki elnök ez­
után hivatalos termeibe ment, ahol a keze lő­
cs segédszemélyzet tisztelgését fogadta.

A pénzügyminiszter 
az illeték-javaslatról

A képviselőház ülése
A képviselőház ma folytatta a törvény­

kezési illetékekről szóló törvényjavaslat fe­
lett megindult vitát, — ha ugyan az ellenzéki 
taktikázásból megindított gyönge obstrukciót 
annak nevezni szabad. A mai napnak kieme­
lendő momentuma volt mégis. És ez a pénz 
ügyminiszter felszólalása volt, amely ugyan 
összetörte teljesen az ellenzéki beszédeket, 
de az ellenzék mégis örült annak, mert T e 

e s z k y János pénzügyminiszter szakszerű 
fejtegetései a tanácskozási időből szintén el­
vettek vagy másfél ó'-át és igy a tárgyalás 
ezzel is tovább tart. Már pedig az ellenzék 
nek nem az a fontos, hogy mi az igazság, 
hanem az, hogy az időt huzza.

Az ülés végén egy sereg interpelláció ke­
rült sorra, amelyeknek legnagyobb részére a 
miniszterelnök azonnal megfelelt. Az inter­
pellációk leginkább a szarajevói és belgrádi 
események körül hangzottak el.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Beöthy Pál elnök 10 órakor nyitotta 
meg az ülést.

Hegedűs Kálmán az igazoló-bizottság 
nevében jelentette, hogy Károlyi Mihály gró­
fot igazolt képviselőnek ismerik el.

Kun Béla előbb a kormánypárt ellen in­
téz néhány kirohanást, amelyért az elnök 
rendreutasitja. Majd a javaslatról kezd be 
szélni.

A pénzügyminiszter beszéde.
Teleszky János pénzügyminiszter saj­

nálja, hogy a javaslatot csak a közelmúltban 
terjesztették a Ház elé. ö a kritikától nem 
fél, inkább örül neki, s a jó módosításokat 
szívesen fogadja.

Ábrahám Dezső: Majd meglátjuk. 
Teleszky János: örül, hogy az ellenzék 

kritikája után lesz a javaslat törvény. Az u 
polgári perrendtartás legközelebbi élétbe- 
leptetése teszi szükségessé ezt a javaslatot. 
Kelemen Samu is beismerte ezt. Felelőssége 
tudatában járulhat ahhoz hozzá. Mikor az uj 
perrendtartás 2 millióval emeli a költségeket, 
lemondjon az állami bevételekről? Nem áll 
az, hogy a magyar állam nyer az igazság­
szolgáltatáson. Szemére lobantották, hogy az 
illetékről nincs statisztika. Ezt csak akkor 
lehetne csinálni, ha kétféle bélyeget csinál­
tat. No hiszen akkor mondaná csak az el­
lenzék, hogy ime ez a finánc még mivel meg 
nem terheli a közönséget. De meglehet igy 
is állapítani, hogy a sokat említett 45.000,000 
koronában benne van 25 milliónyi peres il- 
ietek. A jogilletéknél pedig 31.000,000 esik 
a törvénykezési illetékre s ebben nincs ben­
ne még a lelet, amely pedig ...

Polónyi Dezső: Nagyon kellemes. 
Teleszky János: Oh nem, azt nem mon­

dom. De nincs benne, ép úgy más alapon 
számoltatnak el a büntetéspénzek, amelyeket

vakáció és

P. o. letartóztatásra, stb. számolnak el NPm 
oly óriási összeg az, amivel az illetékeké emelik. Szólni akar azokról a vészkijeleS 
sekrol, amelyeket az ellenzék nap-nan , tt' 
tesz államháztartásunkról. Ami állami ázh 
tasunk deficitjét illeti, ezt soha ezelőtt im/ 
nyira nem hangoztatták, pedig ha van éf ' 
cit, az 1892. óta van s nem lehet tőle olvan 
nagyszabású intézkedéseket követelni ame 
lyek azt egyszerre eltüntetik. S ha az urak 
a mi államháztartásunk összeroskadását hír 
pétik is, akkor elvárom hazafiasságuktól" 
hogy ezt nem komolyan hiszik s nem kivan 
jak, hogy a külföldön ennek hitelt adjanak 
(I aps.) Maguk sem hisznek abban, amit 
mondanak. 1

Polónyi Géza: A börze nem ezt mondja,
Teleszky János pénzügyminiszter- A 

börze mindenütt pesszimisztikus. Ott" van 
Franciaország.

Polónyi Géza: Negyvenszeresen tulie- 
jegyezték a hitelt.

Teleszky János pénzügyminiszter: Ami­
kor Lukacs László az ötszázmilliós kölcsönt 
fölvette s azt nem tudom hányszorosan túl- 
jegyezték, akkor azt mondták, hogy hiszen 
ez csak fikció, ez nem jelent semmit.

Áttér arra az adóra, amelyet az ellenzék 
kiszámított Ennek csak 50 százaléka fedi a 
valóságot. Nem financiális, hanem szociális 
szempontokból történt, hogy a nagyobb ne­
jek nagyobb százalékban részesüljenek, mert 
különben a kisebb pereket kellett volna meg­
terhelni. Ismétli, az illetékek összege nem 
oly nagy, mint azt feltüntetni szeretnék és 
inkább a pereket terheli. Már pedig, ha en- 
uek csak az lesz a következménye, hogy az 
ok né k üii pereskedések és halasztások kikii- 
szoboltetnek, akkor ez megfelel a perrend­
tartás intencióinak, amelyet neki szem előtt 
kellett tartania. Ez a gondolatmenete a ja- 
vaslatnak. Ha a percsclckményck ennek da- 
cara szaporodnak, be kell majd látnia, hogy 
javaslata célt tévesztett. De reméli, hogy ez 
nem fog bekövetkezni,
.... összehasonlításokat tesz ezután a kül­
földi illetékekkel és kimutatja, hogy a német 
is, a francia és az angol is sokkal nagyobb 
atalanyrendszert bírnak, mint a mi illetéke­
ink. Nálunk nincs átalányrendszer, ennek te-
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merdek nehezsegei vannak s csak most 
latja, hogy milyen bölcsen cselekedett, ami­
kor az átalányrendszert nem hozta be, mert 
na ezt statisztika híján megteszi, micsoda 
óriási emelkedéseket számított volna ki az 
ellenzék. Az átalányrendszer akkor lesz he­
lyes, ha életbelép a polgári perrendtartás.

Arra a vádra, hogy két év előtt megta­
gadta az ügyvédi nyugdíjra a tízezer koro- 
!. e? hogy a kormány megnyerje az
ügyvedeket, 500,000 koronát ad, megjegyzi, 
hogy nem szeretne az állam részére ilyen 
rossz üzleteket csinálni, mert a felszólalá­
sokból azt látja, hogy nem igen nyerte meg 
az ügyvédek jóindulatát. Két év előtt igen 
is megtagadta a 10,000 korona segélyt, mert 
mindig ellene volt annak a tendenciának, 
hogy mindent az államtól kell kapni. Most 
azonban más a helyzet. Az ügyvédek ma­
guk kérték, hogy az ügyvédi nyugdíj és gyám 
intézet létesítésére külön illetéket vegyen föl, 
mert hely es, hogy az a jogkereső közönség, 
amelynek érdekeit szolgálják, hozzájáruljon 
ehez az intézményhez. Ezt az álláspontot ho­
norálnia kellett s hogy ne legyen külön ügy­
védi nyugdijilleték, beleolvasztotta ezt az 
egészbe s igy utalta ki azután az évi 500,000 
koronát az ügyvédi nyugdíj- és gyáminté­
zetnek.

■ T,,.^nök háromnegyed kettőkor az ülést 
elfuggesztetet és azt délután három órakor 

nyitota ismét meg.
Bródy Ernő. dr. és Bikády Antal a javas­

at ellen szólaltak föl, mire az elnök a vitát 
megszakította és annak folytatását holnap 
délelőttre tűzte ki.

Ezután az interpellációkra tértek át.
fürdőidényre leszállított árakon kapható
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Interpellációk.

Szmrecsányl György a boszniai nagy­
szert) propaganda tárgyában interpellált. Kér­
di a kormányt, hajlandó-e az ellen valamit 
tenni, mert a monarchia mostani magatartá­
sa: gyávaság.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelen­
ti, hogy ma sem tud többet mondani, mint 
tegnap. A vizsgálat erélyesen folyik, de nem 
érti. hogy miért kell annak okvetlenül hábo­
rúra vezetnie, amikor a gazdasági helyzet ma 
egyáltalán nem olyan, hogy a háborút kívá­
natossá tenné. Az első feladat, hogy a békés 
megoldást megtalálják és a békét megtartsák, 
de viszont természetes, hogy készen kell ál­
lam az ultima rációra is. Ismételten rámutat 
arra, hogy a trónörökös egyenesen nem 
akart erősebb óvintézkedéseket és az első 
merénylet után egyenesen lehetetlenség volt 
a lelkesedésben kitörő nép ellen rendőrileg 
föllépni. Boszniában egyáltalán nincs forra­
dalmi szellem s az egész dolog egyes lelket­
len gazemberek gaztette volt s nem áll az, 
hogy elvesztette volna a monarchia Boszniát.
A horvát politikára vonatkozóan teljes szoli­
daritásban van a bánnal s teljesen igazat ad, 
hogy a horvátországi nagyszerb agitációva 
szemben meg kell tenni minden intézkedést.

Apponyl Albert gróf a vasárnapi belgrádi 
események tárgyában interpellál.

Tisza István gróf miniszterelnök: A bel­
grádi osztrák-magyar követ komolynak lát­
szó forrásból jelentette azt, hogy tüntetés ké 
szül a monarchia követsége ellen, A követ 
figyelmeztette erre a szerb kormányt a kellő 
határozottsággal. Ez ügyben appelíál a ma­
gyar sajtó hazafiasságára, hogy ne közöljön 
rémhíreket, amelyek óriási károkat okoznak 
és amelyeknek semmi alapjuk sincs. Először 
ellenőrizze a híreket.

Apponyl Albert gróf: A sajtó is, a kö­
zönség is a követség intézkedéseiből vette 
értesülését. Az, hogy a tüntetés és merény­
let elmaradt, nem jelenti azt, hogy ilyen nem 
is készült.

Tisza István gróf miniszterelnök: Csak a 
szenzációhajhászás ellen szólt, amely ököl- 
nyi betűkkel nyomtatott címekkel hirdeti rém 
híreket. A tény az, hogy nem volt semmi 
tüntetés, semmi merénylet.

Polónyi Dezső dr. az iránt interpellál és 
intéz fölhívást a kormányhoz, hogy hajlan- 
dó-e megfelelő fegyveres erő kirendelésével 
is megvédeni a belgrádi s szerbiai magyarok 
biztonságát.

A miniszterelnök ez interpellációnál nem 
volt jelen és igy arra nem is válaszolt.

Ováry Ferenc amiatt interpellál, hogy a 
Zsófia-gyermekszanatórium egyesület meg­
választotta elnökévé Bosnyák Zoltánt s a bel­
ügyminiszter azon címen, hogy Bosnyák Zo 
tán miniszteri tanácsosi hivatalos állása és a 
tisztsége összeférhetetlen, Zsófia főherceg­
nő közbelépésére lemondott-e e tisztségről.

Sándor János belügyminiszter kijelenti, 
hogy Bosnyák Zoltán miniszteri tanácsos fő­
nöke annak az ügyosztálynak, amelyhez a 
szanatórium ügyei tartoznak s igy nem lehet 
elnöke is az egyesületnek. Tiltakozik az el­
len, hogy a lemondatás Zsófia főhercegnő 
bárminő közbelépésére történt volna.

Huszár Károly (sárvári) a villamos bal­
esetek miatt interpellál. Fölhozza a legutóbbi 
esetet, amelynél a villamos vasút a saját ve­
zérigazgatóját Sándor Pált ütötte el.

Harkányi János báró kereskedelemügyi 
miniszter megnyugtató választ adott.

A Ház az összes válaszokat tudomásul 
vette.

Az ülés kilenc órakor ért véget.

— Nagy a tiszthiány. Bécsből jelentik: A 
hadvezetőségnek mind nagyobb gondot okoz 
a tisztekben való hiány. A kadetiskolák és a 
katonai főreáliskolák létszáma nem teljes és 
a hadvezetőség, hogy a hiányon valamiképp 
segítsen, kénytelen volt tartalékos tiszteket 
és tartalékos zászlósokat aktiválni. Mivel még 
ennek az intézkedésnek sem volt meg a kí­
vánt eredménye, a hadügyminisztériumban uj 
terven dolgoznak, amelynek értelmében a

csapattisztek állományát arra alkalmas altisz­
tekkel akarják kiegészíteni. Természetesen 
csak olyan tiszteket fognak felvenni a kadét- 
iskolába, akikről feltehető előzetes képzettsé­
gük után, hogy megfelelően fognak fejlődni.

A debreceni gyep­
vasérc kutatások
Még mindig nagy a titokzatosság

A napokban regisztráltuk egyik fővárosi 
lapnak azt a közleményét, hogy a Magyar 
Általános Hitelbank a Hortobágyon és a 
Nagyerdőn gyepvasérc keresésére zárkutat- 
mányi logot nyert és már igen sok ingatlant 
vásárolt. A föltünést keltő hír nyomán széles 
körben érdeklődtünk a dolog mibenléte felől, 
de még a Magyar Általános Hitelbank részé­
ről is azzal válaszoltak, hogy a Banknak ilyen 
irányú üzleti akciójáról nem tudnak.

Miután a Hortobágy a maga teljes egé­
szében, az erdőségek pedig legnagyobb rész­
ben Debrecen város tulajdonai, tudósítónk 
kérdést intézett a város vezetőségének több 
tagjához, hogy van-e tudomásuk ilyen gyep­
vasérc bányászati kísérletekről? A város ve­
zetőségének tagjai azonban ilyenről mit sem 
tudnak. Körner Adolf polgármester-helyettes 
is ilyen választ adóit:

— Arról, hogy itt vasérc kutatási kísér­
leteket végeznének, vagy hogy valakinek ilyen 
érc bányászására szándékai volnának, nem 
tudunk. Már pedig erről tudnunk kellene, mert 
a tulajdonjog megszerzése nélkül a vasérc fel­
tárása nem volna lehetséges. De nem tartom 
kizártnak, hogy zárkntatmányi jogot sze­
reztek.

Érdeklődésünk során azonban megálla­
píthattuk, hogy dacára annak az igen titokza­
tos körülménynek, hogy a határozott formá­
ban fölmerült hir valódiságáról senki sem tu­
dott, vagy akart tudni, annak van valami reá­
lis alapja. Nem első eset ugyanis, hogy Deb­
recenben és a közel vidéken gyepvasércet 
keresnek és állítólag. találnak is. Három év 
előtt a Hortobágyiról ki is mutatták, hogy 
gyepvasérc termelésére ■ alkalmas területek 
vannak rajta. Sőt 1910-ben és 1911-ben az ér- 
ruihályfalvai vonalon, különösen Nagyiéta 

község határában igen sok limonitot, úgyne­
vezett barna vasércet találtak s többen a bá­
nyakapitányság utján a zárkntatmányi jogot 
több nagyobb területre meg is szerezték. Le­
hetséges és valószínű is, hogy a Magyar Ál­
talános Hitelbank azóta íolytattatta a kuta­
tásokat és most megszerezve a zárkutatmá- 
nyi jogokat, titokban hozzálát az ingatlanok 
megszerzéséhez.

Aki következetesen min­
dennap használja az Odolt, 
az a mai tudásunk szerint 
az elképzelhető legjobb 
száj és fogápolási gya­
korolja.
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Nincs katonai akció.
Becs, július 15. Tisza István gróf minisz­

terelnök tegnap este, miután ismételten ta­
nácskozott Berchtold gróf külügyminiszter­
rel, Bari ám báró miniszterrel és Bilinskc közös 
pénzügyminiszterrel, elutazott Budapestre.
Jól informált helyen semmiféle katonai akció­
ról ne máidnak. A diplomácia folytatja mun­
káját s várja a szarajevói vizsgálat eredmé­
nyét. Hogy katonai akcióról nincs szó, eleven 
bizonyíték erre az, hogy Krobatin közös had­
ügyminiszter szabadságra utazott s úgy Geor- 
gi Landwehr-, mint Hazai honvédelmi minisz­
ter szabadságon vannak.

Inzultálnak a szerbek.
Belgrád, julius 15. A kedélyek rendkívül 

fel vannak izgatva és vasárnap este a Hoff­
mann S. V. budapesti cég itteni fiókjának 
egyik tisztviselőjét, Kohn Manót, aki felesé­
gével az egyik szerb vendéglőben magyarul 
beszélt, azzal a kiáltással, hogy „Le a magya­
rokkal!'“ megtámadták, véresre verték, felesé­
géről, aki igen szép asszony, a ruhát letépték 
és igy dobták ki őket az utcára.

A Scheneker és társa szállítócég három 
bécsi hivatalnoka most ellenőrző körutat tesz 
a Balkánon. A tisztviselők jelenleg a belgrádi 
fiókot vizsgálják és munkájuk végeztével más 
szórakozás hijján a vendéglőkben töltik el az 
estét. Szombaton este is a Ruski Carlean, a 
szerb túlzók törzskávéházában ültek s ital 
mellett rájött a kedvük az énekre. Félhango­
san valamilyen bécsi nótát dúdoltak. Az éneik 
áthaliatszott a szomszéd asztalhoz, ahol szerb 
katonatisztek ültek, akiknek nem tetszett, 
hogy' a .givabák" ilyen merészséget engednek 
meg maguknak. Egyszerre Ausztria-Magyar- 
országot gúnyoló daltól lett hangos a Ruski 
Car, amikor pedig már szöveggel nem bír­
ták, megindultak a sértegetések. — Székek 
emelkedtek a magasba, sőt az egyik szerb 
tiszt kirántotta a kardját s a bécsi hivatalno­
kok felé rohant. Ezek felugrottak, védekező 
állásba helyezkedtek, egyikük pedig pillanat 
alatt kicsavarta a tiszt kezéből a kardot. Ve­
rekedés támadt, de a három hivatalnok győz­
te erővel és végül is a szerbek adták fel a küz­
delmet. Egy óra múltán azonban a hivatal­
nokok már Zimony felé hajóztak, különben 
póruljártak volna. A csőcselék negyedórával 
a verekedés után már a Ruski Car előtt állott, 
késsel, revolverrel felfegyverkezve és a han­
gulatból ítélve, bizony nehéz napjuk lett vol­
na a bécsieknek.

Félhivatalos cáfolatok.
A félhivatalos Magyar Távirati Iroda a 

következő táviratokat közli:
Belgrád, julius 15. Külföldi lapoknak az 

a jelentése, hogy Biegelleben báró követség!
a vasárnapról hétfőre virradó éjsza- 

töltötte, nem felel meg a való­
báró vasárnap délután hi- 

iigyben Zimonyban járt és este visz- 
Belgrádba.

Belgrád, julius 15. Egy budapesti estilap 
báró osztrák-magyar követ fiának ál­

nyilatkozatát közölte. Az interjú az 
betűtől az utolsóig koholt. Megjegyzendő, 

a követ fia serdülő korban levő fiú.
A szarajevói vizsgálat.

Szarajevó, julius 15. Szarajevóban és a 
vidéken nap-nap után történnek letartóztatá­
sok. Tuzla környékén tegnap ismét több em-
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bért elfogtak, akik dicsőítették a trónörökös- megállapítása szerint Bakóczi Mihály halálát 
var gyilkosait. A vizsgálat előreláthatólag ti-, a véletlen okozta s gondatlanság senkit sem 
zennegy nap múlva befejeződik. Szarajevó- terhel. A kis fiú holttestét beszállították a vá- 
ban minden csendes. A vidékről sem érkeznek rosi közkórház halottas házába 
hírek újabb tüntetésekről.

Szarajevó, július 15. A trónörököspár 
gyilkosainak ügyében a vizsgálatot körülbe­
lül már befejezték, de az ostromállapot a vá­
rosban még egyre tart és a rendőrség mun­
kája nem szűnt meg. Tegnap letartóztatták 
Lyubo szerb pópát, mert megtudták róla, hogy 
éjszaka idején parasztruhába öltözött és a la­
kásáról csomagokat vitt el. Hogy mi volt a 
csomagokban és hiva vitte, azt eddig nem si­
került kinyomozni. Megtudták róla, hogy a 
merénylet éjszakáján, a vasárnapról hétfőre 
virradó éjszakán nem feküdt le és egész éjjel 
Írásokat égetett el.

Szarajevó, július 15. A szomszédos Bla­
ttban a szerbek meggyilkolták Hufnagel 
osztrák származású korcsmárost, mert a szer- 
bek ellen nyilatkozott. A gyilkosság eíköve 
tése után házát felgyújtották és több magyar 
és osztrák házat megtámadtak. De csakha­
mar kivonult a csendőrség, a tömeget vissza­
verte és a gyilkosokat letartóztatta. Ezenkí­
vül is számos elfogatás történt. A szarajevói 
lapok a szerb zendülésről nem írhatnak.

Párisi álhirek a mozgósításról,
Paris, julius 15. A monarkiaellenes Temps 

azt állítja, hogy Ausztria-Magyarország a 
szerb határon és az albán határ közelében 
csapatokat gyűjt össze. Azt lehet következ­
tetni, hogy Olaszország is minden eshetőség­
re el lesz készülve ezeken a területeken.

Megölte a testvérét 
véjetlenségből

Egy kisfiú borzalmas tragédiája
Megdöbbentő szerencsétlenség történt 

ma reggel Debrecen határában. A Szepesi­
tanya 62. szám alatt egy kisfiú beleszaladt a 
nővére kezében levő konyhakésbe. A húsz 
centiméter hosszú kés a szivét járta át a gye­
reknek, aki pár percnyi kínlódás után meg­
halt.

Bakóczi Mihály gazdálkodó a Sze­
pesi-rész 62. számú tanyán lakik családjával. 
Ma reggel hét órakor reggeliztek s az aszta­
lon hagytak egy kanalat és egy konyhakést, 
amellyel kenyeret vágtak. Bakócziné Er­
zsébet nevű tizenkét esztendős lányát bíz­
ta meg, hogy az asztalról leszedje az evő­
eszközt és a konyhakést.

A leányka a kést a pengével előresze­
gezve tartotta kezében s igy indult ki a 
konyha felé. A szoba ajtaján egy függöny 
van, amelyet Bakóczi Erzsébet el akart húz­
ni, amikor az udvar felől szaladt be a gaz­
dálkodó kis fia, a kilenc éves Mihály. A 
függönyön át nem látta a nővérét s egyene­
sen belefutott a hatalmas konyhakésbe, a 
mely a fiú szivébe fúródott. A kis Bakóczi 
Mihály hangtalanul rogyott le a földre. Né­
hány percig vonaglott, vergődött a gyermek, 
azután meghalt.

A gazdálkodó nyomban elküldött B at­
kán y i Emil dr. városi tisztiorvosért, aki 
azonban már csak a beállott halált konsta­
tálta. Balkányi dr. megállapította, hogy a 

húsz centiméter hosszú konyhakés teljesen 
átjárta a fiú szivét és a penge a hátgerincé­
nél akadt meg.

A székelyföldi 
vikáriátus hivatása

Marosvásárhelyen lesz a székhely
. A hajdudorogi püspökség szervező mun- 

kajanak egyik legjelentősebb része a székely- 
földi vikáriátus megszervezése. A vikáriátus 
szervezése most folyik. Miklóssy István püs­
pök a főesperesek kinevezése után fogja ki­
nevezésre felterjeszteni az egyik főesperest 
vikáriussá.

A székelyföldi vikáriátusnak igen nagy 
jelentősége lesz Erdélyben. A vallási jelein 
tőségen túl valósággal nemzeti missziója van 
a székelyföldi vikáriusnak, akit Miklóssy Ist­
ván püspök egészen önálló hatáskörrel fog 
felruházni. Eddig ugyanis a hajdudorogi gö­
rög katolikus vikáriátus szervezete olyan la­
za volt, hogy a munkácsi püspök bármely 
percben visszahívhatta a vikáriust. Miklóssy 
püspök úgy akarja megszervezni a székely- 
földi vikáriátust, hogy annak a helyzetét‘a 
királyi kinevezés szilárdítsa meg. Ezzel az in­
tézkedéssel Miklóssy püspök a jövő bármi­
lyen eshetőségével szemben biztosi tani akar­
ja nemzeti munkájában a székelyföldi viká­
riust.

Most aztán előtérbe nyomul az az eddig 
még nem feszegetett kérdés, hogy miben áll 
a székelyföldi vikárius missziója? Erre néz­
ve munkatársunknak a püspökhöz közei! álló 
helyem ezeket mondták:

A székelyföldi magyar nyelvű görög ka­
tolikusok — sajnos — a szétziillés utján van­
nak. Három felől is fenyegeti őket a pusztu­
lás. Elsősorban az elrománositás veszélye fe­
nyegeti őket. Szétszórtan élnek s egyre rit­
kulnak, ezért alig-alig képesek ellentállni az 
elrománositási törekvéseknek. Aki nem akar 
elrománosodni, az áttér a római katolikus 
vallásra és számunkra akkor is elveszett. — 
Jelentékeny részük pedig egyre vándorol ki 
Erdélyből.

— A székelyföldi vikáriusnak feladata 
lesz, hogy szembeszegezze magát ezekkel a 
vészed elmekkel és Erdélyben bástyája legyen 
a székelvségnek.

haj

mosás
A legtermészetesebb és legcélsze­

rűbb hajápolás a rendszeresen végzett fej­
mosás Pixavonnal, egy szabadalmazott el­
járás segélyével szagtalanított, folyékony 
kátrányszappannal. A Pixavon nemcsak 
tisztítja a hajat, hanem kátránytartalmánál 
fogva egyenesen serkentőleg hat a fejbőrre. 
Pompásan habzik és habját könnyen lehet 
a hajról leöblíteni.

Már néhány Pixavonos hajmosás után 
mindenki érzi a jótékony hatást, ezért a 
Pixavont bízvást mondhatjuk ideális haj­
ápoló szernek.

1

iplÉÉa
— Tisztújító közgyűlés —

A debreceni gyógyszerészek nevezetes 
gyűlést tartottak kedden, c hó 14-én. Újjá 
alakították a debreceni gyógyszerész testü­
letet, amely a kari érdekek hathatós védel­
mére hivatott.

Debrecenben a közegészségügyi szolgá­
lat az utóbbi esztendők alatt lényegesen meg­
változott. Uj gyógy tárak létesültek, amelyek 
sok tekintetben a régebbi gyógytárak jövő­
jére befolyással bírnak. Szükség volt tehát 
arra, hogy a gyógyszerészi kar tömörüljön 
a közös érdekek megóvására és biztosítsa a 
közönség számára azokat a fontos feladatok 
teljesítését, amelyek a közegészségügy ellá­
tásából a debreceni gyógyszerészekre há~ 
ramlanak.

Az újjá alakított gyógyszerész testület 
közgyűlésén a mai viszonyoknak megfelően 
átdolgozott alapszabályokat előterjesztették 
s azokat a közgyűlés elfogadta. Majd meg­
választották a gyógyszerész testület tiszti­
karát, melyeknek tagjai a következők:

Elnök: Mihalovits Jenő. Alelnök: Grósz 
Nagy Ferenc. Titkár: Kubek Sándor. Jegy­
ző: Mandel József. Pénztárnok: Tóth Béla. 
Könyvtáros: Kócián Dezső. Jogtanácsos: 
Kőrösy Kálmán dr. ügyvéd.

A közgyűlés elhatározta, hogy a testű­
ét! szellem ápolására, valamint a közönség­

gel szemben szemben fennálló készségek fo­
kozására mindent el fog követni.

n „ 11 - • Pf -1 . . , Egy üveg Pixavon hónapokra elegendő
esetről a Heh 1 teÜ £,Z|ds ára 2'50 korona. Valamennyi szakmabeli
esetről a debreceni csendororson, amely üzletben kapható. Minden jobb fodrászüzlet-
azonnal nyomozást indított. A csendőrjárőr | ben végeznek Pixavono, hajmosást.

Ellenzéki fiaskók
Lesznek-e parallel ülések?

Az ellenzék sajtója nagy szerettei hasz­
nál föl mindent és mindenkit, amiről és akiről 
azt lehet hinni, hogy nekik hasznára lesz. Ha 
azután ez a kombináció nem vág be, vagy 
meghamisítja a tényeket, vagy hallgat a neki 
celiemetlenségekről. így van ez most We- 
k e r 1 e Sándor egy nyilatkozatával, amelyet 
az ellenzéki sajtó gyönyörűen elcsavart, és 
az amerikai útról, amelynél igen szépen el­
hallgat.

Parallel ülések?
A parlament folyosóján elterjedt hírek 

szerint a kormány elhatározta, hogy már 
holnap a közigazgatási reformot tárgyalják a 
(épviselőházban.

Az ellenzék természetesen tiltakozni 
akar a napirend megváltoztatása ellen. Ap- 
P o n y i Albert gróf és Andrássy Gyula 
gróf szólnának hozzá az elnök javaslatához.

Hir szerint azonban a közigazgatási ja­
vaslatok napirendre tűzése nem jelentené 
egyúttal az illetékvita megszakítását, mert a 
legújabb terv szerint a Ház parallel tárgyalná 
a kettőt, még pedig délelőtt 10 órától hatig a 
közigazgatási javaslatokat, az esti ülésben 
pedig az illeték-vitát folytatnák s ennek be­
fejezése után a szeszadójavaslatot.

Mindez azonban — legalább a holnapi 
napra vonatkozóan — csak be nem teljesedő 
kombináció.

Az ellenzék és Wekerle.
Az ellenzéknek nyilván nagyon kellemet­

len Wekerle Sándornak a koalíció volt mi­
niszterelnökének egy újságíró előtt tett nyi­
latkozata, melyben kijelenti, hogy ő róla nem 
lehet feltételezni, hogy a megtörtént és bevé­
gezett tényeket visszacsinálni akarná, sőt a 
volt miniszterelnök odáig megy nyilatkoza­
tában, hogy határozottan kijelenti azt is, 
hogy ő nem ellenzéki. A kisebbség sajtója 
minden kommentár! nélküli siklik át a kel lenit 
len nyilatkozaton, amelyben a sorok között 
az ő politikájának nem éppen kedvező kriti­
kája foglaltatik.
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Andrássy-párti lap az amerikai útról.
A Neues Pester Journal, amely bizonyá­

ra nem mondható munkapárti újságnak, és 
amely politikai magatartásában A n d r á s s v 
Gyula politikájával szimpatizál, rámutat arra, 
hogy Károlyi amerikai kirándulása nem felel 
meg a hozzáfűzött nagy várakozásoknak a 
függetlenségi képviselők lelkes amerikai fo­
gadtatása dacára is eddig öszesen 2450 dollár 
folyt be adakozásokból, ami a mi pénzünk 
szerint körülbelül 12,000 koronát tesz ki. A 
Journal hozzáteszi, hogy ebből még az expe­
díció költségét sem lehet fedezni.

Jeszenszky és a Quillet ügy.
Az ismeretes Quillet-ügyben, amelynél 

ellenzéki lapok Jeszenszky Sándor ál­
lamtitkárt meggyanúsították azzal, hogy Quil- 
let-vel összeköttetésben állott, ma az állam­
titkár beadta periratát a rágalmazók ellen.

nem volt nagyszert
A Debreceni Független Újság mai szá­

mában egy debreceni tanár tollából cikk je­
lent meg „A debreceni hosnyák kolónia“ cím­
mel, melyben a Debrecenben tanuló bosnyák- 
diákok kapcsán azt a kérdést veti fel, hogy 
érdemes-e a JuMn-egyesiiletnek ösztöndíjak­
kal támogatni ezeket a bosnyűk ifjakat, mi­
kor az a vád érheti őket, hogy a nagy szerb 
ideákért bővülnek.

A cikk feltűnést keltett a városban s ille­
tékes helyeken az a nézet alakult ki, hogy 
ezek a bosnyák tanulók teljesen távol tartják 
magukat az ilyen velleitásoktól.

Minthogy Debrecenben több tanintézet 
kebelében folytatják tanulmányaikat ezek a 
bosnyák ifjak, munkatársunk felkereste dr. 
Lencz Géza akadémiai professzort, dr. Korai 
Sándor főgimnáziumi igazgatót, és Greiner 
Mihály felső kereskedelmi iskolai igazgatót, 
hogy nyilatkozatukat kérje arra nézve, nem 
tapasztaltak-e az intézetükben tanuló bosnyák 
ifjak körében nagyszerb ábrándokat.

Lencz Géza dr. ezeket mondta:
— A főiskolában 16 bosnyák ifjú folytatta 

a tanulmányait, de valamennyit derék, jó in 
dulatu, szorgalmas ifjúnak ismerjük, akikről 
feltételezni sem tudom, hogy ilyen politikai 
felfogást valljanak. Első sorban nekünk lenne 
tudomásunk arról, ha ezek az ifjak a nagy- 
szerb ideálokért heviilnének. Ismétlem, kizárt­
nak tartom ennek a lehetőségét és helyte­
lenítem, hogy ezt a gyanúsítást a közvéle­
ménybe dobták, de minthogy a vád felme­
rült, vizsgálatot fogunk tartani.

Karai Sándor dr. ezeket mondta:
— A vezetésem alatt álló főgimnázium­

ban az elmúlt iskolai évben két bosnyák ifjú 
tanult. Az egyik negyedik gimnázista volt, ez 
szerb anyanyelvűnek vallotta magát, a má­
sik előrehaladottabb korú volt, s horvát anya­
nyelvűnek jelentette be magát. Semmi olyas 
dolgot nem észleltünk, amiből arra következ­
tethettünk volna, hogy a két tanuló nagyszerb 
gondolatokat táplált volna.

Greiner Mihály ur igy nyilatkozott:
—■ A felső kereskedelmi iskolában három 

bosnyák tanuló folytatta tanulmányait. Jóra- 
való, derék fiuk voltak, egyiknek az édesapja 
évközben meglátogatta a fiát. volt alkalmam 
beszélni vele. mondhatom igen egészséges po 
litikai felfogást hangoztatott. A bosnyák ta 
nulók körében nagyszerb propagandának 
legkisebb jelét sem észleltük.

Halál a kártya után
A böszörményi gyilkosság

Lapunk mai szalmában röviden hirt ad­
tunk arról, hogy Hajdúböszörményben kár­
tyázás közben agyonverték Lévai Imre 44 
éves földművest. A véres esetről ma az aláb­
bi részleteket jelenti hajdúböszörményi tudó­
sítónk:

Vasárnap éjszaka a Tabovits-féle korcs­
mában kártyáztak Péter Márton 19 éves kő­
műves segéd. Péter Gábor 22 éves. Lévai Im­
re 44 éves. Lévai Miklós 30 éves és Szűcs 
Miklós földművesek. Egy darabig társasjá­
tékot játszottak együtt, ma jd éjfél után Lévai 
Miklós és Szűcs Miklós a huszonegyesre tér­
tek át. Lévai száz koronát nyert a partneré­
től, aki abbahagyta a játékot. Lévai Imre ez­
után fizetni akart, ötven koronást adott oda 
a csapiárosnak. Vadász Istvánnak, aki nem 
volt hajlandó visszaadni a pénzből s azt mon­
dotta, hogy a nyereség fele őt illeti. A korcs- 
máros és a vendége között vitatkozás támadt, 
amibe beleszólt az eddkr csöndes szemlélő 
Péter Gábor s Vadásznak adott igazat. Eb­
ből azután verekedés keletkezett: a Péter 
testvérek ütlegelni kezdték a Lévai-testvére­
ket. akik kimenekültek az udvarra. Lévai Im­
re a padfeljáró alatt, a létra mögé búit. de 
Péterék ráakadtak s kihúzták onnan. Lévai 
Imre puszta kézzel nróbált védekezni, de a tá­
madói karókkal és dorongokkal ütötték s több 
helyen szétrepesztették a koponyáját. Véré­
ben fagyva hagyták ott az eszméletlen Lévai 
Imrét támadói. A szerencsétlen emberre órák 
múltán akadtak rá az értesített rendőrök, a 
kik haza vitték a földművest a lakására. Lé­
vai Imre másnap reggel, anélkül, hogy esz­
méletre tért volna, meghalt.

A debreceni ügyészség által elrendelt tör- 
vénvszéki boncolást tegnap foganatosította 
Horváth Artur dr. törvényszéki orvos, aki 
megállapította, hogv Lévai Imre halálát a 
koponya szétroncsolása idézte elő.

A rendőrség kinyomozta a gyilkosokat 
és letartóztatásba helyezte őket. ma azonban 
kihallgatásuk után Péter Gábort és Péter 
Mártont szabadlábra helyezték, de az eljá­
rást folytatják ellenük.

— Vidéki városi vasutak forgalma. A
vidéki városiakn fejlődését a közúti vasutak 
forgalmi adatai jellemzik legjobban. A leg­
több ilyen helyi vasútnak, köztük a debrece­
niek is a személyforgalma jelentékeny emel­
kedést tüntet fei és csak az aradi, és sze­
gedi közúti vasutaknál találunk erősebb visz- 
szaesést. 1914. május havában, az összes vi­
déki közúti vasutak közül a zágrábi közúti 
villamos bonyolította le a legnagyobb forgal­
mat: 566,552 személyt szállított és díjbevé­
tele 67869 koronát tett ki. Utána következ­
nek a szegedi közúti 458,779 személlyel és 
51.927 korona díjbevétellel, a pozsonyi 
401,541 szállított személlyel és 46,949 ko- 

róna díjbevétellel, a temesvári 398.541 szál- 
litott személlyel és 68,470 kor. díjbevétellel, 

debreceni 393,417 szállított személlyel es 
44 634 korona díjbevétellel, a fiumei 287,163 
szállított személlyel és 34.198 korona díjbe­
vétellel a miskolezi 273.655 szállított sze­
méllyel és 28.945 kor. díjbevétellel és a 
nagyváradi villamos 224.559 szállított.sze­
méllyel és 33.115 korona díjbevétellel 100.000 
utasnál több utazott még a budapestividéki, 
a pécsi, az újvidéki, a kassai, a brassói és a 
nagyszebeni közúti vasutakon.

— Verekednek a suffragettek. London­
ból táviratozzék: Mac Kinson skót államtit­
kárt két suffrage« az utcán megtámadta és 
korbáccsal ütlegelte, míg csak a közönség es 
a rendőrök a két dühöngő nőt le nem fogta. 
Az emberek a két suffragettet megakartak 
lincselni s a rendőrök alig tudták őket meg­
menteni. ^ „

— Csónakon Nagybányáról Orsováig. — 
Nagybányáról táviratozzék: Bozsemk Béla 
főgimnáziumi tanár hat diákjával készített 
egv hosszú csónakot, elzárható ruhatarral, a 
közepén vízhatlan ponyvasátorral es vitorlá­
val A csónakot a Szamoson vizrebocsatot- 
ták s a tanár a hat diákkal elindult, hogy a 
Szamoson, majd pedig a Tiszán lemenjenek 
egészen Orsováig.

_ 14-es számú telefonon lehet az uj tó­
városi sört megrendelni._______________ _

HÍREK
A debreczeni nemzeti munkapárt 

elnöksége fölkéri a nemzeti munka­
párt elveit valló választópolgáro­
kat, hogy az országgyűlési kép- 
viselőválasztók névjegyzékébe való 

‘ölvételük végett mielőbb jelentkez­
zenek az összeíró küldöttségeknél

— A helyzet Albániában. Rómából táv­
iratozzék: az epiroták Valón a körüli falvak­
ban vérfürdőt rendeztek. A valonai lakosok 
népgvülést tartottak, amelyből táviratilag 
fordultak a hatalmak kormányaihoz azzal a 
(éréssel, hogy csapatokat küldjenek Albá­
niába.

— Kinevezés. A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága a debreceni üzletveze­
tőség számosztályának főnökévé Telegdy 
György főellenőrt, helyettes főnökévé pedig 
Werlin Sándor főellenőrt nevezte ki.

— A kereskedelmi kamara uj fogalmazó­
ja. A debreceni kereskedelmi- 4s iparkamara 
elnöki tanácsa Ujfalussy Géza dr. ügyvédet, 
aki három hónap óta a kamara hivatalába be­
osztva tájékozódó szolgálatot teljesít — ké­
relmére a kamara fogalmazóvá nevezte ki.

A szegényügyi osztály uj vezetője. A
polgármester Vargha Lajos polgármesteri ki­
adót megbízta Illésy Gyula tb. rendőrkapi­
tány helyett, aki szabadságra ment, a sze­
gényügyi osztály vezetésével.

Mihalovits Jenő
gyógyszerész lapunk t. olva­
sóinak ezúton hozza szives 

tudomására, hogy

e=3 eddigi régi helyéröl E=a
a teimüs saroltta
(a Kistemplom mellett, :: a 
Piacz- és Széchenyi-utczák 
sarkán levöbr.Podmanitzky- 
c- ..--==i féle házba) E==a

helyezte át.
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— X halálos lótanács. Lippai György 66 

éves KtilsőváSártéri lakosnak négy nappal 
ezelőtt megújult a foga. Egy eddig ismeret­
len nevű barátja azt tanácsolta neki, hogy 
csalmatok-magot tegyen a pipába s azt szív­
ja cl. Lippai megfogadta a tanácsát. A mér­
ges növény magjától azonban megbolondult. 
Tört, zúzott, úgy hogy a kórházba kellett 
szállítani. A szerencsétlen emberen nem tud­
tak segíteni az orvosok, Lippain teljes erővel 
kitört az őrület s tegnap meghalt. A rendőr­
ség nyomozáts indított a halálos tanácsadó 
kiléte után.

— Egy fiatal pár tragédiája. Nagybányá­
ról táviratozzák: Nagy Dezső városi iroda­
tiszt jegyben járt Kovács Erzsébettel, aki teg­
napelőtt, nem tudni miért, szublimáttal meg­
mérgezte magát. A halálos ágyán házassá­
got kötött jegyesével, aki egy fél nappal ké­
sőbb, amikor a menyasszonya meghalt, maga 
is öngyilkosságot követett el, fejbe lőtte ma­
gát. Nagy részvét mellett temették el őket.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PALIM
?róbaflveg40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. u.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték
mai húzásán

80,000 koronát nyert: 85971.
20,000 koronát nyert: 71487.
10,000 koronát nyert: 109723.
5000 koronát nyertek: 1921 79315 102426 
2000 koronát nyertek: 37919 54478. 
1000 koronát nyertek: 30417 58069 

58837 63968 78554.
Azonkívül kihúztak 500 és 130 koronás 

nyereményeket. A következő húzás hol­
nap lesz.

KÖZOAZDASÄO

Gyilkos fiú. — Bécsből táviratozzák: 
Horavetz Ottó 17 éves mészáros tanuló ma 
édes atyját nyílt utcán, késsel leszúrta és el 
menekült A iiu tettének oka ismeretlen.

— .larminc veszett kutya egy faluban. 
Nyíregyházáról jelentik: Ibrfvay községben 
egy gazdálkodónak a kutyája megveszett és 
két gyermeket megmart. Ä falubeliek erre ül­
dözőbe vették a veszet: állatot és botokkal, 
vasvillával végigkergették a falun. Közben a 
veszett állat a falunak összes elébe kerülő 
kutyáit ik: gmarta, úgy hogy közel 30—40 ve­
szett állat van a faluban. A csendőrség eré­
lyes hajtóvadászatot indított a veszett álla­
tok ellen. A megmart gyermekeket a községi 
elöljáróság a pesti Pasteur-intézetbe küldőt 
te fel.

— Villámcsapás a puskaporba. Berlinből 
táviratozzák: Döberitzben a harmadik gárda- 
tüzérezred gyakorlatozása közben borzasztó 
szerencsétlenség történt. A tüzérek át akar­
ták adni a megmaradt lőpormennyiséget de 
abban a percben lecsapott a villám és felgyúj­
totta a lőport. A lángokban hat ember súlyos 
égési sebeket szenvedett.

— Uj postaügynökség. A debreceni ke­
reskedelmi- és iparkamara ezúton hozza ér­
dekeltsége tudomására, hogy Szabolcsvár- 
megyében a Nyiradonv községhez tartozó 
aradványpusztai iskolánál „Aradványpuszta' 
elnevezéssel 1914. évi julius hó 16-án pos­
taügynökség lép életbe, melv bárhová szóló 

levélpostai küldemények, továbbá csak a 
belföldre, Ausztriába, Bosznia-Herczegoviná- 
ba és Németországba szóló pénz és csomag 
küldemények (felvételével, továbbításával, 
leadásával és utalvány, nemkülönben posta­
takarékpénztári ügyletek közvetítésével vin 
megbízva. A postaiigynökség kézbesítési kö­
re a Nyiradony községhez tartozó Aradvány 
és Tamásipusztára. Czikkely, Désv, Erdész- 
lak, Kismogyorós, Kispóka, Markosrész, Lud- 
mány. Nagymagyaros, Nagvpóka és Pozsgay 
(Vay) tanyákra terjed ki. A postaiigynökség 
leszámolás, ellenőrzés és felügyelet tekinte­
tében a Debrecen 2. számú posta és távirda 
hivatalhoz tartozik és összeköttetését az arad 
ványpusztai iskolától Aradványpuszta vasúti 
állomásra és vissza naponkint háromszor 
közlekedő gyalogkiildöncjárat utján a Debre­
cen és Nyírbátor között közlekedő mindkét 
irányú 430. számú kalauz-postákkal, a hír­
lapokat szállító 4. számú vonattal és a Deb- 
reeen 2. sz. posta és távirda hivatallal nyeri.

— Agyons'ijtotta a villám. Pécsről jelen- 
Praczler István decsi gazda kocsin igye-

Aspirin
~ t ab 1 ett á k1™

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. 
elismert fájdalomcsillapitószer: hogy biztosan a 
yajfíli Aspirjnt kapjuk, kérjük a „Bayer“ féle Aspirin 
tablettákat. Ezek eredeticsomagolásban csövenként =g 

1^ 20 tabletta á 0,5 g 1 kor. 20 fill, ért kaphatók. «. M 
Minden tablettán az Aspirin szó látható. TW

Az Aspirin SZÓ VédieiWZPtt. tphdt a '—

kezett az erdőbe szénáért Pacsko Sándor ne­
vű 17 éves kocsisával. Alighogy elindutak, 
vihar érte utol őket és a villám agyonsujtotta 
a fiatal kocsist. A kocsi a villámcsapás kö­
vetkeztében felfordult, az egyik ló elesett, a 
másik pedig megvadult és elszakítva a szer­
számot, megszökött. A gazda, aki a kocsi alá 
került, szintén igen súlyos sérüléseket szen­
vedett.

— Meglopott urinö. Ma délelőtt panaszt 
emelt a debreceni rendőrségen özv. Revicky- 
né gróf Pongrác Tolna, hogy lakásáról több 
ezer korona értékű brilliáns nyakékjét isme­
retlen tettes ellopta. A rendőrség erélyes 
nyomozást indított a lopásban.

— Az örült férj és a meztelen asszony. 
Nyíregyházi tudósítónk jelenti: Raschner Ist­
ván kállósemjéni lakos tegnap hirtelen meg­
örült. Hazaérve^ este, azt mondta feleségének, 
hogy öltözzék át, cirkuszba mennek a szom­
szédos Nagykállóba. Mikor felesége levettet 
a ruháját, Raschner fegyvert ragadott és meg 
parancsolta a feleségének, hogy még az ingét 
is vesse le, aztán pedig a fegyvert ráfogva 
kényszeritette, hogy induljon el a szomszéd 
községbe. Az asszony vonakodott, de a töl­
tött fegyvertől megijedt és szorongva enge­
delmeskedett férjének. Megindultak az utón, 
az asszony elől teljesen meztelenül, a férfi 
hátid a készenlétben tartott fegyverrel. Az 
országúton — estefelé lévén az idő — sen­
kivel sem találkoztak, mikor azonban beértek 
Kallóba és a cirkusz pénztárához ért a külö­
nös pár, megjelent a csendőrség is. Az asz- 
szonyra ruhát adtak, a férfit pedig ártalmat­
lanná tették.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálo­
zásokat jelentették be: özv. Kállai Jánosné 
ref. 62 éves, Bogár Juliánná ref. 6 éves, 
Horváth Mária ref. 15 hónapos. Sarkad! 
Etel ref. 14 napos, Janka Sándor ref. 3 napos.

— Sollingeni acél-zsebkések, ollók, bo­
rotvák,^ borotváló-késziilékek és kellékek a 
egolcsóbban Mentze áruházában.

Budapesti értéktőzsde
742 —
679-60 
78-26 

644-60 
3/8-— 
549*— 
620-— 
689 -

Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradók 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi .
Salgótarjáni 
Közúti vasút

Magánleszámltelási
Bécs -3V9% — Berlin 2>/8°/o — London 2>/8°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
ßiiza tálé április..........................................................................tg oá

„ októberre 
Tengeri 1W15 máj.
Rozs áprilsra 

,, októberre .
Zab áprilisra 

,, októberre .
Tengeri jul. 

aug.

Készáru változatlan.

12 »8 
7 06

7 74 
7 28 
7-88

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

E G Y H A Z - T ÉR. — TELEFON 12-51.

CsötörtöküD, Pénteken- - - - - julius hú 16-án, 17-én

FELHŐ
RÓZSI

a debréétem színház v. primadonnája vendég­
szereplése az alábbi sláger mozgókép műsor ke- 

relében.
Arana kiéiijős macska. Vígjáték 2 felvonásban 
.1 najor határon. 1 crmészeti szépségek.
A papa házassági terue. Bohózat.
Aiglemnnti hercegnő. Társadalmi dráma.
A milliomos suszter. Bohózat 2 felvonásban

Előadás kezdete 7 és 9 órakor mérsékelten fel­
emelt helyárakkal.

Hazahajthatok
a Hortobágyról az igás állatok

A földmivelésügyi miniszter leirata.
A Hortobágyon hónapok óta uralkodik a 

száj- és körömfájás, amely miatt a gazdák­
nak nem lehetett igás állataikat hazahajtani. 
Ez a gazdálkodó emberekre igen nagy csa­
pás és pótolhatatlan veszteség volt, mert a 
nyári gazdasági munkában az állatokra nagy 
szükségük van.

A tanács Reitz János kir. állatorvos 
„előterjesztésére kérte a földmivelésügyi mi­
nisztert, hogy a betegség dacára engedje 
meg az igás állatok hazahozatalát. A fölter­
jesztésre ma a tanács a következő leiratot 
kapta:
Magyar királyi földművelésügyi miniszter.

49903. sz. 1914.—III. A. 3. ii. o.
Debrecen város t. tanácsának

D ebrecen
Folyó évi julius 6-án keit 13998. számú 

kérelmére a város gazdaközönségének meg- 
engedem,^ hogy a hortobágyi közlegelőre ra­
gadós száj- és körömfájás miatt zár alá he­
lyezett jármos ökreit sürgős gazdasági mun­
kák végzése céljából a következő feltételek­
kel hazahajthassa:

A fertőzött legelőn az elhajtandó ökrö­
ket az állatbirtokosok költségére, a városi 
ni. kir. állatorvos által darabonként alaposan 
meg kell vizsgáltatni.

Hazahajtani csak a ragadós száj- és kö­
römfájásból teljesen kigyógyult ökröket 
szabad.

Az elhajtandó ökröket meg kell tiszto­
gatni és azok lábvégeit az elhajtás előtt ál­
latorvosi felügyelet alatt fertőtleníteni kell.

A fenti rendelkezéseken kivül a törvény­
hatósági m. kir. állatorvos által esetleg java­
solt egyéb óvintézkedések is okvetlenül vég- 
rehajtandók.

Budapest, 1914. julius 10.
A miniszter rendeletéből:

C s a b a y Béla, 
miniszteri tanácsos.

Angol érdeklődés a debreceni állatte­
nyésztés iránt. Egy angol gazdaember H. J. 
Elves (Chellenbam England) megkeresést in­
tézett Kovács József polgármesterhez, hogy 

I magyar juhokró!, azok neveléséről, karátn- 
!aJ ,?J néhány hortobágyi fényképfölvételt 
küldjön, A polgármester ma hét darab fény­
képet küldött el.



AAAAXu, AD.. y( 6 <o •
AzCrt 10 j %OOjlI)MLC'

SS MWSft

■I I 1914 Julius 16.
DEBRECZEN! FÜGGETLEN UJSÄO

. Nagy fizetésképtelenség Becsben. Bécs- 
bül táviratozzak: A bécsi Uzel A. és Fia ne-
™JZl-lháZl kosztürflszabó cég, amely már 
1880. óta all fenn, a legutóbbi évek gazdasági 
valsaga miatt fizetési nehézségek közé ke­
rült é$ most hitelezőivel bíróságon kívüli 
egyezségre törekszik. A cég, amelynek tar­
tozásai 600,000 koronára rúgnak, három hó­
napi moratóriumot kért. Az Uzel és fia cég 
egyik a bécsi legrégibb és legtekintélyesebb 
szabócégeknek. Három különálló és külön­
böző üzlete van. Éveken át beszélték, hogy 
ez a cég szállítja a királynak nemcsak az 
egyenruhákat, de a civilruhákat is. A cég má­
sik üzlete női ruhákat készít és szintén a leg- 
előklőbb arisztokrata és polgári családok a 
megrendelői. A harmadik vállalata a szín­
házi kosztüm-üzlet.

A motorbenzinnel dolgozó kisiparosok­
nak nyújtott beszerzési kedvezményekre vo­
natkozó egyezséget a kereskedelemügyi mi­
niszter három évre meghosszabbította s az 
ez évi mérsékelt árt 24 koronában állapította 
meg. Éhez az árhoz azonban csakis a kisipa­
rosoknak van joga, a kisgazdáknak ellenben 
nincs. Felvilágosításokat a debreceni keres­
kedelmi- és iparkamara ad.

A városi tanács azonnal megtesz minden 
intézkedést, hogy a rendelet értelmében az 
állatok hazahajthatok legyenek.

mellett szerezte meg és ezek szerint alperes 
egyoldalúan minden jogos ok nélkül lépett 
vissza az ügylettől és nem vette igénybe a ré­
szére előre meghatározott összegben és fel­
tételek mellett kieszközölt kölcsönt, mind­
ezeknél fogva alperes kártérítési kötelezettsé­
ge megállapítható volt. — Megfizetni tarto­
zik pedig alperes felperesnek a kölcsön meg­
szerzése körül felmerült tényleges kárát, va­
lamint azt az elmaradt hasznot, melytől el­
esett azáltal, hogy alperes jogtalanul vissza­
lépett az ügylettől és pedig a legutóbbit an­
nál is inkább, mert a tanuk vallomása szerint 
a jelzálogintézet korlátolt összegben szavaz­
za meg a kölcsönt s ha ez az összeg igénybe 
van véve, további üzletet felperes céggel nem 
is köt. I 1 líjijArjtilPt

Ezt az ítéletet a debreceni tábla, majd 
a Kúria is indokainál fog-va helybenhagyta.

§ Hámory merénylője szabadlábon. A
nagyváradi kir. Ítélőtábla tegnap Hámory 
László országgyűlési képviselő merénylőjét, 
Mladin Miklós kürtösi vendéglőst a felaján­
lott 25 ezer korona biztosíték ellenében sza­
badlábra helyezte.

Fog-Krém

Szájvíz

TÖRVÉNYKEZÉS

Kártérítés
az Igénybe nem vett kölcsönért

rv Pörnyertes pénzintézet —
Érdekes ügyben döntött most a Kúria, 

kimondván Ítéletében, hogy a kölcsönkereső 
tél, ha a közvetítő a kölcsönt az eredeti meg­
állapodás feltételei szerint megszerezte és a 
kölcsön felvételétől az ügyfél jogos ok nélkül 
lépett vissza, köteles a közvetítőnek az eljárás 
körül felmerült tényleges kárát és a jogtalan 
visszalépés következtében elmaradt hasznát 
megfizetni. Az eset a következő:

Lövy József lippói földbirtokos megbíz­
ta a Szatmári Leszámítoló Bankot, hogy ré­
szére 66 ezer koronás töriesztéses kölcsönt 
szerezzen. A földbirtokos azonban a megsza­
vazott kölcsönt nem vette igénybe, mire az in­
tézet 2105 korona 40 fillér iránt kártérítési 
port indított ellene. A szatmári törvényszék 
a követelést megítélte a következő érdekes in­
dokolással :

A keresethez csatolt okiratból, továbbá a 
tanuk vallomásából megállapítható volt, hogy 
alperes a felperes céget megbízta, hogy részé­
re egy 66.000 koronás töriesztéses kölcsönt 
szerezzen. A tanuk vallomásai alapján meg­
állapította a kir. törvényszék azt is, hogy al­
peres megbízása folytán a felperes cég eljárt 
a kölcsön megszerzése érdekében, elkészítette 
az okiratokat (engedmény, adóslevél), foga­
natosította a becslő eljárást és végre megsze­
rezte a 66.000 koronás kölcsönt alperes ré­
szére. Miután pedig alperes felperes tagadá­
sával szemben meg sem kísérelte bizonyítani 
azt, hogy felperes a kölcsönt nem az először 
megbeszélt és megállapított feltételek mellett, 
hanem azoktól lényegesen eltérő feltételek

:: DEBRECZENÍ BUTOBKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sas.
(Demetro vies- palota.)

Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Szolid árak!
Kedvező fizetési leltét elek!

Telefon: 968.

Uzemnogyobbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6'—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7-—
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 *20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

■ mellett ■

HOFFMANN és KRONOVÍTZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, P1ACZ-UTCZA 49.

CZÉQNÉL
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Oyermekrnháh

Harisnyák
Tricék

!! nagy választékban !!

f

A
az elasztikus

cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

;r a
egy */» órai főzés után

persi I
önműködőmosószerrel

„PERSIL“ SÄifÄ
Jótállás mellett ártalmatlan I Chlor nélkül I 
Kelélés nélnttl t — — Dörgölós nélkül I

a fehér­
est kazán­

ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna.------— Gyár :

GOTTLIEB VOITH, WIEN, m/l.
Mindenütt kaphatói

Hóditó körútra 
indul az uj 

kőbányai sörfőzde:

r
'll!

FUVAROS! SÖRFOZÓ R. T. 
KŐBÁNYÁN
FŐRAKTÁROS:

Márkus Jenő nehezei, Hatvan-utca
TELEFON 14.

MÁGUS
a legerősebb glaebersés gyógyít* HM

Az ecvetlcn magyar gyógyvíz, melyet Karlsbad! knra tartására a legelőkelőbb orvostanárok
ajánlanak. - 86 hozzáadása felesleges. r—....: n—................v

gyomor-, bél-, mái-, epebalokat, anyagcsere- 
bántalmakat, (köszvényt), cukorbetegséget. :::

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és Jobb füsserttsletben. • • •
Főelárusitás :T.vándl gyógyforrásvállalat Budapest, VI., FelsCerdósor 33 * * *
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Laiibérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Előkelő Toaletszer«
Százezer családban használatban, 
rinotniya es szépíti a bort meg védelmezi |
minden időjárás ellen. Csak valódi piros Kar 
kínban a 15,30és 75 fillér. Kaiser-Borax- e 
Szappan 80 fillér .Tola 5za ppan kO fillét 

GOALIES yolJH.WIEfllli/,
wi?- Mtnaenno/fíaphsfo. -sjgsgi

Befőzésre
való nemes kajszin ba­
rack kapható 1 kiló 30 
fillérért Széchenyi-kert, 
Széchenyi-ut 19. sz.

SZEGEDI PAPEISA
különlegességek óriási 
raktára UNDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyai mat- 
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Szlojkai
H rnol\7 l»niV>niK/vl fnlrn/IX 1 ___ _ '__. . r

DEBREC2EN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Adás-vételVtista-f betfiből szv- 
1«U mLii vri hzó 10 

l. Ajro fii; üe't :.cUfiúit tilt ÍVD', lök.
10 eióiá 50 fillér, 
Montu'. ruin den szó 
5 filler, a lej’xis 
aebb hirdetés 50 : APRÓ Többféle

bútor eladó. Cilii 
adóban.

FRISS
töltésű ábvanvrizek az őst 
sz»s Deutsch üzletükbe 
kaphatok.HIRDETÉSEI

Fdln«y Károly
polgári és katonai cipés: 
bebrcczen, Csapó-u. 41 

í Készítek min
Wp denféle sport
fraA cipőket, vala
í*L mintorthopád

c‘ P ők et fájós 
*6181*8®» és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

lesiobh minőségű férfi - 
és gyermekcipőket.

»inger varrógép 20 ko­
ronáért eladó. Cim a ki­
adóban.

Szßt ény,
megbízható, elárusitás- 
ban jártas keresztény 
leány fölvétetik. Magyar 
Ipar, pályaudvar, csar­
nok.

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványéra! 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben ; lehet; akkor 
i hirdetés éra levélbélyeg 

ben csatolandó

Egy
jó hangú zongora és több 
lasznált bútor eladó. 
Magos-u. 7.Pénzlérnoknőnek

ajánlkozik megbízható 
leá

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49

Eőtvös-utca 16.
Kereskedelmit

végzett urileány állástApróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
ADebreeenl Független Újság 
telefon számat: 
Szerkesztőség 3 39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Ryoinda 18

keres. Címe Frank Imre 
úri divatkereskedőnél

Szenvlgnetta
ezrenként olcsón kap 
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.Különféle Irodai
berendezést veszek. Cim 
a kiadóban.Poloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 819 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék méreg 
kapható. Postakert Gyár­
utca 6.

Lakás
Kiadó

olcsóért két kisebb szoba 
mellékhelyiségekkel, kü 
lön udvarral augusztus 
1-től. Kishegyesi-ut 15. 
Jóvizü kút

Németül
ki tanítana meg rövid 
időn belül ? Jelentkezni 
lehet Piac-u. 77. I. em 
6. ajtó

Egy
küiönbejáratu bútorozott 
szoba kiadó, esetleg tel­
jes ellátással is. Magos 
utca 7.

HfiZTÜMIODliOSDHlIB
Debren.y.p.ni ------ *. no ,

Egy
raktárt keresek. Gépek 
nek bérelném. Ajánlatok 
Hunyadi-utca 14. szám 
alatt Reiszmannak

Épületfa
— régi, egészséges — ol­
csón eladó. Bővebbet 
Országos Tanítói Árva­
ház Simonyi-ut 11 —16, 
vagy Pick Nándor épí­
tésznél, Szentanna-u. 27.

KOLOSON
xuríjspyskre, ertéhpaplrokra

és 1 rendű vidéki taka­
rék píuzlári részvényekre

Kiadó
egy modern szoba, kony­
ha, spaiz, mellékhelyiség 
vízvezetékkel és egy 
pinceszoba aug. 1-re. 
Rákóczi-utca 56.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplőt, mállói­
tól, pattanást, vimmedllt, 
minden börrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában; 
Főraktárak; Jósa és 

ióna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Több
részletben kiadó kétszáz 
hold elsőrendű szántó­
föld tanyaépülettel. Cim 
a kiadóban.

Kcnvartált jelzálogra 140 K 
1“izaf torajegyre . . 80 » 
Onzt. vörös kereszt sj, 40 * 
Olasz vCx’Öhkereszt aj. 33 * 
Li ZfióLet ho sjogyre . 7 »Johzfv » 10 t
Bazilika » 20 s
Magy. vötős kereszt aj. 22 »

Erdély bérceiből fakadó természetes gyógy­
hatású ásva n y v i z, melyet a leghíresebb 
egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- cs ásvány- 
vizkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárusitás

KONTSBK GÉZA

Makulatur papiros
kapható a kiadóban._

Bcfőttes 
üvegek olcsón eladók.
Cim a kiadóhivatalban

A Kölcsön apró részletekben 
töMvsziliclő. :::: Ha sorsjegyei 
lutritól zálogban vannak, úgy 
a létéi jegy beküldése ellené­
ben a Kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. UóRzletfizetóere 
vásárolt, de móg ki n<-m fize­
tett Borsjegyeket kiváltjuk 

os rájuk fenti r ... , 
kölcsönt adjuk. L,. , „ J

kereskedésében, hol mindég friss töltésben 
és előnyös árban kapható,

Gyomorbajoknál csodahatásu, cukor- 
Kötöttségeknek speciális gyógyszer. Borra 
vegyítve igen kellemes és egészséges.
' A legolcsóbb és legjobb borviz.

Kapucédulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Á Debreczun) Kézizálog KöIcsSd- 
intézet Röxzv.-Társ. öankosrílya
SIMONFFV-UTCZA 13. SZÁM. 
Telefon 298. Alapítási év 1878.

100 koronával
honorálom azt, ki egy 
négy középiskolát vég­
zett fiatalembert 2 hónap 
alatt álláshoz juttat. Le­
veleket „Szorgalmas jel­
ige alatt továbbit a ki­
adóhivatal.

Képzett ápolónő
aki 12 év óta működik 
előkelő szanatóriumok­
ban, beteg mellé ajánl­
kozik. Horváth Boriska, 
Darabos-utca 14.

kölcsönöz magánzó 
rural 6% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre ingatlanra is). KKOLL 
K. Berlin 29., poste restante

Súlyos h a j I o n at j n hl
van azoknak a hölgyeknek, kik a haj- és fej ápolást!
szent kötelességüknek tartják. Letűnt pompát meg­
siratni, nem hoz vissza egy hajszálat sem. Teljesen
saját magán múlik, hogy idejekorán gondoskodjék 
legszebb disze, a pompás haja fentartásáról. Aján-I

Valódi briinni szövetek
1914. évi tavasz! ée nyári idényre 

I szelvény 7 kon.Egy szelvény 
.10 r 1

Debreczeni lakbérszabályzat 
Házbér-nyugtakönyvecske
Házirend................
Kapuczédula (minden helyiség

Ores lakás bejelentési lap ’
Ismét kiadott lakás bejelentési 
lap..................... .....

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási

80 Miéi 
40 
40

10
10

10 . 
10 „

10 fillér-
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(tatát, Cifrái, ti mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 10 kar. 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kar. 
I szelvény 20 ksr.

ért darabonként kapható

kofíiann és Kronovitz
Efy szelvényt fekete ozelonrakáboz 20.— K-*rt, 
■nntugy lelöltöszövetet, turiitaludent, lelyerokem-* sAi __1-1. ...*6« kosztflm szöveteket itb. try-. 

■iaf megbízható ét izolid cég 
hmert posztógyári raktár

ári árskoa 
liitdenüh

Siegel-Imhof Briiosi.
Hl «fák lafjrsa és béraaeatrs.

•’8"í®k * ”,!’,ckrl * m.tánTtvS élvez, <n 
«•»»rtizBkiéglrtét kftzvellcB Siegel-Imhof rt::iérli ________w
■éí, i gyárt piacon rendeli "megr" igen Tel entí 
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Ói " '

—. r------ - - »un, igen jcicnie-
iü'.T^jt,a5?t.t,„„l®6olc,6bb ármk- Óriási 
Ii SZEÜÍ" Unrelmei khzolgilt», még
• *«eti»ebh resdtlémél lí, ttijeicn Mi. áráb.i

_ _____ könyvnyomdájában
rSBREGZEN, PIACZ-UTCZA 49

1000—10.000
koronáért évente egyedárusitás m. városban en. 
gedinény állal átadó. Sok évi vállalkozás jó 
névvel. Nyelvismeret szükséges. Levelek «Sozial. 
Lebensstellung 16886» jeligével Intézendő Sclutlek, 

Wien, 1, Wollzeile 11.

HA LM ÜGYI
NAGYÁRUHÁZÁBAN

NAGY NYÁRI OCCASIÓ
e==e KERETÉBEN =

dékozza meg bizalmával a hires
Dr. Dralle-fóle 
nyírta hajvlzet

Használja rendszeresen s őrüljön a hajnövesz-1 
lésre való éltető hatásának. A haj telt és hajlékony 
lesz, korpázás, viszketegség, hajhullás “megszűnik.

rali: liptóiéi: piigyii: aljak: cöíié : és: blnzok
!! tetemes árleszállítással árusittatnak !!

Boldog lesz abban a tudatban, hogy Dr. Dralle nyir- 
favize, melyet orvosok és laikusok dicsérnek és 
használnak, hajdiszét megtartja.
v valódi Dr. Dralle-fóle nyirfaviz kapható minden szakba- 
ft gó üzletben. X 2-60 éa K 6- . Dralle Hamburg éa Bo­

denbach a. E. i

2000 darab nyári etamin és crepe blúz 
korona 3*50, 6*50, 7*90, 8*70 és 11*50

egységárak mellett adatnak el.

Nyomatott Hofimana es Kronovitz könyvnyomdájálian. Piac-utca a íöpÓMávai szemben
\


